

职业体育俱乐部履行企业社会责任的缺失原因与路径选择

The Lack Reasons and Paths of Professional Sports Clubs to Fulfill Corporate Social Responsibility

张 森,孟 宇

ZHANG Sen, MENG Yu

摘要:应用文献资料法与案例分析法,对我国职业体育俱乐部企业社会责任缺失的关键性理论问题进行梳理与剖析。研究认为,俱乐部积极主动承担企业社会责任且取得部分成效的同时,仍存在着诸多不足,主要表现在:赛场暴力、违禁药物滥用、假球、黑哨、球员参赛资格作弊、赌球以及漠视雇员利益等情况时有发生。针对上述现状,从政策法规、行业管理、监督评价机制与俱乐部自身建设四个方面提出推进职业体育俱乐部履行企业社会责任的法律法规建设、加强对职业体育俱乐部履行企业社会责任的监督、完善职业体育俱乐部企业社会责任信息披露制度、构建职业体育俱乐部履行企业社会责任的评价体系、构建职业体育俱乐部履行企业社会责任的激励机制等路径来推动我国职业体育俱乐部更好的履行企业社会责任。

关键词:职业体育俱乐部;企业社会责任;缺失;路径选择

中图分类号:G80 - 05 **文献标识码:**A **文章编号:**1008 - 2808(2021)02 - 0011 - 07

Abstract:Use the literature method and the case analysis method to sort out and analyze the key theoretical issues of the lack of corporate social responsibility in professional sports clubs. It is believed that although the club has achieved some results in taking the initiative to assume the corresponding corporate social responsibility, it also has many deficiencies. The current situation of its deficiencies is mainly manifested in the following situations: violence in the competition field, abuse of prohibited drugs, match - fixing, black whistle, players' cheating in the competition qualification, gambling on the ball and disregard for employees' interests, etc. Based on this, This paper puts forward some measures to promote our country professional sports club to fulfill the enterprise social responsibility concrete path, Such as promote the construction of laws and regulations for professional sports clubs to fulfill corporate social responsibility, strengthen the supervision of professional sports clubs to fulfill corporate social responsibility, improve the disclosure system of corporate social responsibility information of professional sports clubs, and build an evaluation system for professional sports clubs to fulfill corporate social responsibility.

Key words:Professional sports club;Corporate social responsibility;Lack;Path selection

十八大以来,国务院对企业社会责任问题表现出高度重视。十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》中提出“加强企业社会责任立法”,把企业社会责任提到了立法的高度。在研讨部署社会信用体系建设的国务院常务会议上,李克强总理提出:“要从根本上解决我国企业社会责任缺失的问题”。在2014年10月,国务院印发了《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》,《意见》中明确提出“完善职业体育俱乐部的法人治理结构,加快现代企业制度建设”等具体意见。在此背景下,职业体育俱乐部作为职业体育的主要组织形式,其影响力在全国范围内迅速飙升,关于职业体育俱乐部企业社会责任的研究刻不容缓^[1]。但是目前俱乐部在企业社会责任方面的总体情况依然不能令人满意,球场暴力与兴奋剂事件时有发生完全违背了竞技体育公平公正公开的原则,假球、黑哨和运动员谎报年龄等问题也是层出不穷、屡禁不止,现实问题的迫切性要求我们对职业体育俱乐部企业社会责任缺失这一现状加以关注^[2]。基于此,本研究在参考国内外相关文献的基础上对我国职业体育俱乐部企业社会责任缺失的现状及原因进行系统剖析与探讨,并提出具体的对策,对于完善职业体育俱乐部企业社会责任的研究具有重要的理论与现实意义。

1 职业体育俱乐部履行企业社会责任现状

1.1 取得的成效

强化我国职业体育俱乐部主动承担企业社会责任的意识,既是在经济全球化背景下提高俱乐部市场竞争力与发展能力的客观要求,更是促进我国体育事业健康发展的必由之路。目前,越来越多的职业体育俱乐部已经意识到了积极承担企业社会责任对其自身的发展会产生积极影响,取得的诸多成效在慈善活动、社区贡献等方面均有体现。目前,慈善活动已成为多数俱乐部承担企业社会责任中不可或缺的一部分,如进行慈善拍卖、为希望小学捐献物资等。例如河南建业通过其举办的“建业杯”公益足球赛事,向贫困地域的中小学提供捐助,加快贫困地区足球大众化进程,促进河南省足球产业发展。除去慈善行为外,一些俱乐部开始为当地社区提供服务,湖北绿茵足球俱乐部为了培养当地居民对其俱乐部的认同感和品牌忠诚度以及提升俱乐部的整体形象,曾在赛前准备一万张赠票免费发放给当地居民。不仅如此,职业体育俱乐部对环保责任的认识也在逐步提升,通过各种环境保

护行动参与到环保事业中,致力于减少或消除体育赛事给环境带来的负面影响^[3]。

1.2 存在的问题

1.2.1 赛场暴力 赛场暴力是指比赛现场运动员、观众等暴力扰乱比赛秩序,阻碍赛事正常进行,具有违法性和社会危害性的行为^[4]。在职业体育赛事举办过程中,球员可以展现自身高超的竞技水平,俱乐部能够提升其知名度,而赛场暴力破坏了职业体育所崇尚的公平竞争,为职业体育俱乐部品牌带来负面影响,减少俱乐部的市场竞争力和球迷上座率。通常,赛场暴力主要发生在足球、篮球等同场对抗型集体项目上,在职业体育领域,足球与篮球是受关注度最多、影响力最大、现场气氛最狂热、受众最广泛的体育运动,在赛场氛围的感染下,一旦运动员没有把握好技术动作的尺度就很容易造成暴力行为,因此成为赛场暴力高发的重灾区^[5]。在第十一届全运会足球赛上发生了一件令人惋惜的事,天津队的12号球员,仅20岁的赵世桐,在全场比赛结束后因对比赛中裁判的判罚存在巨大异议,从而对裁判进行追打,导致其直接被终身取消在中国足协的注册资格,职业生涯就此宣告结束。因此,职业体育俱乐部身为体育竞赛的参加者、竞赛收益的获益方,应加强对运动员、教练员、俱乐部工作人员等人员的思想教育,发展提高相关人员的社会规则意识、道德文化意识、法律责任意识,在比赛过程中发挥监管调节作用,杜绝暴力事件的发生,确保俱乐部各项赛事有序进行。

1.2.2 违禁药物滥用 现代体育运动中违禁药物滥用的问题一直是受到社会广泛关注的重点问题,常发生于举重、田径等体能性项目中,成为现代竞技体育追求公平道路上的一块顽石。使用违禁药物是职业体育俱乐部俱乐部为了提升运动员竞技成绩、提高自己在竞技体育领域内的地位,运动员为了短时间内强化身体素质、提高比赛成绩而实施的背信行为,阻碍了比赛环境的公正^[6]。因此面对违禁药物,职业体育俱乐部必须做到零容忍,维护竞技体育的整体形象。

目前,我国在建立兴奋剂治理体系和完善法制法规上不断进展,2019年6月,国家体育总局办公厅颁布了《反兴奋剂工作发展规划(2018—2022)》,预示着我国反兴奋剂工作进程又向前推进了一大步。职业体育俱乐部应组织运动员、教练员和管理人员等相关人员开展反兴奋剂教育,增加对兴奋剂的认识,强化对违禁药物的防范意识,维持俱乐部的健康发展。

1.2.3 假球、黑哨 “假球”是指在竞技体育中,

某些人为了自身利益进行虚假比赛、操纵比赛结果的行为。2006年公安部就曾公布广州医药队和山西路虎队操纵比赛的内幕,并对案件定性:涉嫌利用商业贿赂操纵比赛。“黑哨”是指裁判员在竞赛过程中通过有意识的不公正判罚影响比赛结果,违反竞技体育公平性原则的一种行为。“假球”与“黑哨”是职业体育俱乐部从自身利益出发操纵比赛的不当行为,集中出现于俱乐部制度实行之后,这些现象在一定程度上又随着改革的深化和新体制的日益完善逐渐减少和消退,这提示我们对于此类社会责任缺失的现象,职业体育俱乐部负有较大责任。一旦运动员踢假球事件被曝光,不但可能提早完结自身的运动生涯,对于其所属的俱乐部而言,损失也是不可估量的。

1.2.4 球员参赛资格作弊 运动员资格作弊是指运动员在户口、年龄、名字、性别、单位等参赛资格认定方面上的造假行为,以虚假信息报名参加不符合运动员相应级别和类型的比赛,从而在赛场上获得一定优势。运动员资格作弊并非全部是运动员的问题,更多的是通过运动员这个“载体”表现出来的,其中职业体育俱乐部往往也牵涉其中。这种行为不仅背离竞技体育精神,破坏比赛秩序,同时违反了俱乐部作为市场经济主体,向公众提供优质比赛产品的基本职能^[7]。目前,运动员资格作弊表现最显著的就是“年龄门”中的“以大改小”现象,大量运动员修改年龄去和较低年龄段的孩子们打球,以期在青训阶段夺得好成绩、好名次,在自己的黄金岁月失去了和同龄人同场竞技的机会,既危害他人也耽误自己。这些造假行为无论是对于培养竞技体育后备人才还是维护公平公正的体育环境都是不利的,职业体育俱乐部应当禁止这种追求比赛成绩而亵渎竞技体育纯洁性的失当行为。

1.2.5 赌球 赌球是指人们拿职业体育比赛有关的客观事实进行赌博的行为,它根据竞赛结果进行判断,可被认定为赌博的一种新形式。球员、工作人员甚至职业体育俱乐部管理人员赌球,一直是一个许多人想回避但回避不了的问题,赌球所带来的巨大经济利益,不时引诱俱乐部参与其中,使竞技体育深受其害^[8]。在2009年9月中甲第18轮的比赛中就曾发生耸人听闻的“吊射门”事件,3:0领先四川队的青岛海利丰队在比赛即将结束时,突然将球射向自己的球门。在此事中,青岛海利丰董事长为了使自己在赌球上获得巨大利益,命令自己的球员在比赛场上“进一个球或者放一个球”,最终发生这种令人愤怒的假球行为。职业体育俱乐部的赌球行为损害了竞技体育的尊严,强化职业体

育俱乐部的监管,加强行业自律,中国的职业体育俱乐部将迎来真正的春天。

1.2.6 漠视雇员利益 在当今中国,职业体育市场较西方而言并不规范,导致职业体育俱乐部的经营压力随时间逐渐显现出来,在足球领域,尤其是在球队名字要去企业和中性化的大环境下,以往重视广告效果的足球投资正在变得有限,想要仅依靠足球盈利,在今天的中国足坛可谓难上加难。广州恒大足球俱乐部主教练卡纳瓦罗在2019年2月曾向FIFA提出申请,希望就自己与权健俱乐部未履行的职业合同执行仲裁,追回应得的工资。在同年1月,中国足球协会对《2018年俱乐部全额支付教练员、运动员、工作人员认领表》进行了公示,针对俱乐部欠薪行为,取消大连超越、上海申梵、深圳人人、海南博盈的俱乐部注册资格,根据规定,它们无法获得新赛季准入资格。

我国职业体育俱乐部存在漠视雇员利益现象的主要原因就是我国职业体育市场监管不够健全,俱乐部无法获得合理的收益,要想从根本上杜绝这种行为,需要有关部门对职业体育俱乐部的财政问题进行检查,从法律层面进行规制,为竞技体育的发展建立有利环境。

2 职业体育俱乐部企业社会责任缺失的原因分析

2.1 政策法规建设不完善

目前,政府部门已出台了一系列法律法规以促进我国各行各业更好承担企业社会责任,如2006年生效的《中华人民共和国公司法》、2008年施行的《中华人民共和国劳动合同法》以及2011年民政部门发布的《中国慈善事业发展指导纲要(2011—2015年)》等,都在不同程度上完善了我国企业社会责任的政策法规建设,虽然对职业体育俱乐部履行企业社会责任有一定的指导意义,但职业体育俱乐部有特殊的运行机制,不同于普通企业。企业治理采取的是法人治理结构,其中股东大会、董事会和监事会三权分立,但目前国内职业体育俱乐部尚未形成形成真正的企业治理形式,职业体育俱乐部的投资方大多依靠某一企业,单一股东的现象突出,导致股东大会和董事会合二为一,不能充分发挥现代企业制度三权分立的制衡作用。同时,俱乐部的主要经营内容是由职业球员所提供的体育赛事产品与服务等无形资产,其商品以非实物形式存在,是以服务来体现的,因此我国现行与企业社会责任相关的法律法规在职业体育领域的适用性较差^[9]。

现阶段,《中华人民共和国体育法》《关于加快体育俱乐部发展和加强体育俱乐部管理的意见》等政策法规的出台,虽然为俱乐部的运营提供了政策与法律的保护,但对职业体育俱乐部履行企业社会责任缺乏针对性、监督性和可操作性,使得国家相关部门对职业体育俱乐部履行企业社会责任的法律监管存在诸多漏洞。从立法角度看,规范职业体育俱乐部行为的配套法律规定滞后;从法律监督方面看,缺乏具体的职业体育俱乐部信息披露制度;从法律认证角度看,国内缺乏广泛认可的职业体育俱乐部企业社会责任认证标准。当前,我国职业体育领域企业社会责任的法律制度远远不能满足其发展的要求,亟需国家出台相关政策法规引导职业体育俱乐部行为,利用国家强制力对企业的不当行为进行规制,倒逼俱乐部主动承担企业社会责任,为俱乐部的利益相关者提供权益保障^[10]。

2.2 行业管理缺失

为了维护各职业体育俱乐部的共同利益,职业体育较为发达的欧美国家主要通过职业体育联盟/联赛管理委员会履行监管职责对联盟内俱乐部进行行业管理。目前,我国职业体育俱乐部普遍采取由运动项目协会进行管理的组织形式,具有高度行政性。从目前来看,运动项目协会难以适应职业体育俱乐部在企业社会责任履行方面的发展要求,第一,运动项目协会基本是以比赛成绩作为评价标准,而很少考虑职业体育俱乐部身为“企业”应当承担的企业社会责任;第二,由于其职能发挥依靠代行政府有关部门授予的行政权力,多依靠权力强制性执行,导致各项管理政策的指定缺乏民主,从根源上制约了职业体育俱乐部企业社会责任的履行;第三,运动项目协会对职业体育俱乐部的管理多为宏观管理,对应有的服务、咨询、协调职能无暇顾及,更无法将履行企业社会责任上升到职业体育俱乐部长远发展的战略地位^[11]。

运动项目协会由于其自身所携带有“行政”色彩,既不利于体育领域管理体制的改革与其下俱乐部良性发展,同时更是阻碍了自身进步^[12]。在此形式下,无论是从创新体育治理模式、转变政府管理职能,还是全面深化体育改革等领域来审视,进行彻底的职业体育改革已成为职业体育俱乐部发展的必然趋势。

2.3 缺乏有效的监督评价机制

从经济角度分析,职业体育俱乐部在进行经营活动时具有追逐利润的本性。如果仅仅将履行企业社会责任作为俱乐部自愿的道德行为要求,俱乐部在面对企业社会责任与经济效益的选择时,无疑

会优先考虑利益得失,势必无法取得良好效果,因此需要对职业体育俱乐部的行为进行后续的监督与评价,从而对其产生规范和约束。相比与美国、英国、德国等职业体育发展较为完善的国家,中国的职业体育还处于发展的早期阶段,导致对各俱乐部履行企业社会责任的监督管理体制仍不够健全,存在着诸多漏洞,例如多头管理、以罚代法等。这种不健全的监督体制在某种程度上纵容了职业体育俱乐部不履行企业社会责任的行为,并对社会产生不良影响^[13]。现阶段,我国职业体育俱乐部企业社会责任的监督主要由两个部分构成。首先是政府监督,政府相对于其他的监督机构具有更高的威慑力,在企业社会责任的监督体系中作用最为直接与明显,然而,由于法律、政策以及相关部门职能不清、权责不明等因素,政府并没有充分发挥其监督责任^[14]。其次是社会监督,社会监督主要是通过媒体网络来实现的,促进职业体育俱乐部积极履行企业社会责任必须充分发挥媒体网络的监督、宣传与导向作用,但是目前企业社会责任的概念在我国全社会范围内并未深入人心,大众对这一概念还比较模糊,因此在现实中还不能起到充分的监督作用。

除此之外,我国同样缺乏合理有效且能广泛适用的职业体育俱乐部企业社会责任评价体系,使得俱乐部在履行社会责任的过程中缺乏具体的参考与标准来准确评估俱乐部对企业社会责任的履行状况,导致俱乐部在履行企业社会责任方面较为被动和落后,不容易确定具体的努力方向和实现进度,政府没有明确的依据对职业体育俱乐部履行企业社会责任进行监督与管理^[15]。

2.4 履行企业社会责任的意识淡薄

目前,国内职业体育俱乐部所了解的企业社会责任的概念相对狭隘,片面的认为向消费者提供高水平的体育赛事产品/服务和定期向社会进行慈善(钱财/实物)捐助即为职业体育俱乐部应履行社会责任的全部内容,没有将履行企业社会责任的思想贯彻到职业体育俱乐部的经营和管理发展战略中^[16]。中国足协审计合作方普华永道(PwC)会计师事务所对中超联赛各俱乐部在2016—2017赛季财务状况的调查报告显示,各俱乐部总体亏损近40亿元。在整个行业均处于亏损状态的情况下,仍有资金源源不断入局,多数为房地产企业,例如北京国安、广州富力、天津泰达等。很多投资人并不看重职业足球俱乐部的盈利能力,通过俱乐部赛事给品牌带来的宣传传播效应在他们看来更为重要。在此情势下,俱乐部投入一定数额的资金与资

源用于履行企业社会责任并不在其考虑范围之内。

另外,也有一些有远见的职业体育俱乐部管理人员已经意识到通过积极主动履行企业社会责任,树立良好的俱乐部品牌形象,可以有效推动消费者对本俱乐部所提供的赛事产品/服务产生购买意愿和行为,并获取差异化的市场竞争优势。但仍有部分俱乐部对企业社会责任的理解与认识较为浅显,导致俱乐部履行企业社会责任流于形式化和片面化,并存在着诸多误区。例如,对其认识仍然停留在“慈善”“公益”等方面,认为履行企业社会责任就是简单的进行现金或实物的慈善捐助,将其作为宣传俱乐部形象的一种手段,而对企业社会责任中的法律责任、道德责任和环境责任认识不够,从而在履行企业社会责任上出现偏差^[17]。

3 推进我国职业体育俱乐部履行企业社会责任的路径选择

3.1 完善法律法规

目前,企业社会责任在职业体育领域无论是理论还是实践上,都处于发展的起步阶段,要切实推进职业体育俱乐部履行企业社会责任的发展进程,必须靠完善的法律体系作为制度保障,立法机关应尽快完善职业体育俱乐部企业社会责任相关的法律、法规^[18]。首先要健全《中华人民共和国体育法》,目前《中华人民共和国体育法》针对竞技体育领域提出了一系列规定,例如严禁使用违禁药物以及严禁利用竞技体育从事赌博活动等,但需要指出的是,该法规在职业体育领域的制约性还有待加强,应针对当前职业体育领域企业社会责任的履行形势对《中华人民共和国体育法》进行完善,在法律义务设定与法律责任分配等方面按照不同的主体分别规定相关法律责任,增强法律的针对性。其次,我国现有诸如《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国合同法》《中华人民共和国反不正当竞争法》和《中华人民共和国环境保护法》等法律法规,虽然对企业社会责任作出规定,但由于取证困难、缺乏可操作性等原因,许多地方只是蜻蜓点水,不具备完善的认证措施与督促监督力度。

职业体育管理部门可借鉴现有的法律法规,制定符合我国职业体育俱乐部现行发展规律的管理制度,具体来讲,首先,我国尚未形成结构完整的企业社会责任法律体系,职业体育监管部门可据此制定职业体育条例,针对各法规中涉及企业社会责任的部分进行补充与完善,以赞助商、当地社区组织、俱乐部工作人员、球员、球迷、媒体、其他参赛俱乐

部等职业体育俱乐部利益相关者为基础推进法制建构,对利益相关者主体、职业体育俱乐部运行机制、相关人员行为规范等方面做出法律规定,构建一个完整的企业社会责任制度对俱乐部行为进行规范与调控;第二,法律法规的制定过于原则化,很多法规只是建议性、而非强制性的对企业所应履行的社会责任做出说明,同时实际可操作性不是很强,不利于规范企业行为,因此当俱乐部存在长期不履行企业社会责任的行为时,需要职业体育管理部门视情节轻重依法对其进行法律惩治,加强教育;第三,在完善相关法律法规的同时更要切实提高执法力度和水平,做到执法必严、违法必究,只有同时抓好立法与执法两个方面才能更好推动职业体育俱乐部承担企业社会责任。

3.2 加强监督

企业社会责任运动的开展不仅需要政府在立法与执法上保证切实实施,还需要广泛的社会力量来共同监督与推动。首先要提高政府的监督意识,充分发挥在俱乐部企业社会责任监督中的力度,在推行企业社会责任的过程中,政府可以充分发挥自己的优势为职业体育俱乐部搭建企业社会责任服务平台,例如可以结合实际开展有关培训和宣传,与其他国际组织联合举办企业社会责任论坛,组织各国职业体育俱乐部就相关问题进行交流研讨;参考国际企业社会责任内容,为我国俱乐部制定一套切实可行的企业社会责任审计标准;建立问责制度,当俱乐部存在背离企业社会责任的行为时予以惩处,追究相关人员的法律责任等。

其次要发展运动项目协会等非政府组织的监督作用,前文提到,我国运动项目协会的改革势在必行,但改革之路任重而道远,不能一蹴而就,需要结合我国国情进行进一步探索和实践。因此在现阶段,运动项目协会需要发挥其推动作用,通过引导职业体育俱乐部树立企业社会责任观从而提高整个职业体育领域自觉承担企业社会责任的意识,具体任务包括:通过宣传与传播企业社会责任理念增强各职业体育俱乐部间的信息交互;发挥组织优势,为政府、职业体育俱乐部与专家学者提供高层次对话平台;联合职业体育监管部门对能够积极履行企业社会责任的俱乐部加以表彰,总结其成功经验并进行推广;通过推进理论研究为企业社会责任运动提供理论指导等。

除了行业监督,利用新闻媒体的舆论力量进行监督也是必不可少的。新闻媒体具有传播速度快、影响广泛的特点,虽然这种约束没有强制性,但它强大的间接约束力,在监督、推动职业体育俱乐部

承担企业社会责任方面存在不可替代的作用。由于企业社会责任有很大一部分内容是超越国家政策法规之外的,没有相对应的法律法规对其进行制约,因此新闻媒体可以充分发挥作用,为处于信息劣势的社会公众提供知情权,在对积极履行企业社会责任的俱乐部进行正面宣传的同时曝光消极履行企业社会责任的俱乐部,利用消费者的“货币选票”对俱乐部施加强大的外部舆论压力,全面监督俱乐部的行为是否符合企业社会责任的要求^[19]。

3.3 完善信息披露制度

职业体育俱乐部将企业社会责任相关事项向公众披露,有助于督促俱乐部全面的履行企业社会责任。职业体育俱乐部在披露企业社会责任信息时要注意丰富信息披露的内容,但根据目前中国证监会所发布的涉及企业社会责任信息披露的指引,要求披露的内容过于单调,注重保护股东与职工权益,对环境保护和公益服务等方面的要求不多。

因此,完善我国职业体育俱乐部企业社会责任信息披露制度,首先要规范俱乐部企业社会责任信息披露的内容与范畴,总结国内外职业体育俱乐部在信息披露方面的实践经验,可以认为披露内容应主要包含以下几个方面:职业体育俱乐部收益状况;环境保护;俱乐部工作人员及球员、教练员等雇员的工作条件与福利待遇;俱乐部所提供赛事产品的公平公正性;俱乐部所参与的社区建设与社会公共服务等。其次,应由政府部门建立职业体育俱乐部企业社会责任审计机制,制定并发布企业社会责任信息披露工作指引为职业体育俱乐部的社会责任信息披露提供统一标准,建立具体的披露结构与内容体系^[20]。最后,也要加强职业体育俱乐部对企业社会责任信息披露的认识,明确信息披露的强制性、全面性、及时性,让俱乐部全方位了解积极履行企业社会责任并正确进行企业社会责任信息披露会为俱乐部塑造良好的公众形象,提升行业内竞争力,而怠慢履行企业社会责任的俱乐部则会受到法律制裁及舆论谴责,导致其在职业体育领域的竞争力下降,从而维护良好的市场秩序^[21]。

3.4 构建评价体系

职业体育俱乐部对所履行的企业社会责任进行评价,是通过一定的程序和过程,按照一定的标准或体系,直接或间接渠道收集职业体育俱乐部的企业社会责任信息,对一定时期内的企业社会责任管理、实践和绩效进行评估,从而得到职业体育俱乐部在某一时期内履行企业社会责任的水平或状况。当前,制定适合我国国情的职业体育俱乐部企业社会责任评价体系是促进企业社会责任履行最

重要的任务之一,它能为职业体育管理部门衡量俱乐部是否履行企业社会责任提供可量化的标准与指南,为政府部门制定相应的管理政策提供参考。各职业体育俱乐部亦可利用评价指标体系进行自评,客观认识自身的履责水平,根据存在的不足对俱乐部管理策略进行调整与修正,为俱乐部的发展实践提供指引。

评价职业体育俱乐部的企业社会责任履行现状应从可持续发展的角度进行,在符合国家有关政策法规的要求的同时也要兼顾职业体育俱乐部的发展机制。评价体系的制定应该坚持全面、系统、合理和公正的原则,评价指标的设计应当具有代表性、独立性、可获得性和相对完整性^[22]。一个完整的企业社会责任指标体系,通常包括法律责任、经济责任、道德责任、慈善责任四个内容,体育管理部门应依据现有的企业社会责任政策、相关法律法规、重要企业社会责任因素及其优先次序、人员素质等设计出符合我国国情、具有普遍约束力、符合职业体育俱乐部发展要求的指标体系,以便评估与指导俱乐部的企业社会责任建设,用指标的规定和限制帮助俱乐部更好地维护利益相关者的利益,切实承担起企业社会责任^[23]。

3.5 建立激励机制

无论是制定相应的法律法规,亦或是对职业体育俱乐部进行监管,都带有一定的强制性,这种强制的义务附加固然可以对职业体育俱乐部承担企业社会责任起到一定的促进作用,但也可能对俱乐部造成压力,引发对抗。因此,在采取强制手段的同时,政府部门亦可对职业体育俱乐部进行适当激励,将激励措施转化为被激励对象的自觉愿望,使职业体育俱乐部能够较为主动的承担企业社会责任。

首先,政府部门应出台一系列支持职业体育俱乐部发展的政策,直接对积极履行企业社会责任的俱乐部进行奖励,包括场地租金减免、社会保障费用优惠、低息为俱乐部提供贷款、优先使用体育场馆的权利、免征或少征体育服务增值税等,减轻俱乐部的经营压力,将企业社会责任的具体内容与俱乐部的利益直接联系起来^[24]。其次,也可对各俱乐部进行阶段性评价,以半年或一年为评价周期,向积极履行企业社会责任的俱乐部予以表彰,颁发荣誉证书、奖杯等,这不仅能够对积极履行企业社会责任的俱乐部加以肯定,更能使其获得一定的行业影响力,形成榜样效应从而引发其他俱乐部效仿。最后,一个良好的激励机制,同样需要有负强化对不符合企业社会责任要求的行为进行约束,在

俱乐部违反行为规范或达不到政府要求时,对其进行适当惩罚与再教育,激发俱乐部自身的主观积极性。政府部门应从职业体育俱乐部的角度出发从而找准俱乐部的真正需要,实现满足俱乐部需求与企业社会责任目标达成之间的有效结合。

4 结语

当前,我国职业体育领域企业社会责任缺失的现象仍时有发生,诸如球场暴力、违禁药物滥用、假球、黑哨、球员参赛资格作弊、赌球以及漠视雇员利益等,究其原因,主要为政策法规建设不完善、行业管理缺失、监督评价机制不健全、俱乐部自身履责意识不强等。在此背景下,推动我国职业体育俱乐部积极履行企业社会责任已经成为一种趋势,这不仅是时代发展的要求,也是俱乐部自身的战略选择,更是俱乐部长远利益和社会价值实现的最佳途径。具体需要我国政府、职业体育组织及职业体育俱乐部三方共同积极参与到企业社会责任的建设中来,通过完善法律法规建设、加强行业及媒体监管、完善信息披露制度、构建企业社会责任评价体系、建立激励机制形成立体化、多层次、多渠道的高效压力与动力机制,增进俱乐部主动承担企业社会责任的意识。

参考文献:

- [1] 闫成栋.职业体育俱乐部社会责任的语义分析[J].南京体育学院学报(社会科学版),2017,31(6):43-46.
- [2] 刘龙.球场观众暴力传统理论解释质疑与犯罪学重建[J].山东体育学院学报,2019,35(3):20-26.
- [3] 金丽燕,徐开娟.体育赛事对环境的影响及绿色体育实践举措[J].上海体育学院学报,2015,39(4):12-17.
- [4] 韩炜,荣思军.职业体育组织社会责任:概念、特点与承载内容[J].山东体育学院学报,2018,34(4):12-17.
- [5] 熊文,上官戎,骆军保,等.竞技体育不道德现象的表现、特点及危害[J].浙江体育科学,2007(6):31-35.
- [6] 田恩庆,仇军.国际体育社会学兴奋剂问题研究的理论、方法与视点[J].上海体育学院学报,2019,43(2):6-17.
- [7] 周爱光,闫成栋.职业体育俱乐部社会责任的特征与内容[J].北京体育大学学报,2012,35(10):6-9.
- [8] 高升,王家宏.职业体育治理的制度逻辑、现实冲突与协调思路研究[J].天津体育学院学报,2019,34(5):417-424.
- [9] 杨国庆,陶新,马兆森,等.江苏职业体育俱乐部治理现状与优化策略研究[J].体育与科学,2017,38(6):36-41.
- [10] 郑石明.企业社会责任构建[M].北京:经济管理出版社,2009:73.
- [11] 刘东锋.对我国单项运动协会实体化改革演进的思考[J].体育学刊,2008(9):21-25.
- [12] 辛松和.我国职业足球运动员转会管理方与俱乐部之间的委托代理问题[J].哈尔滨体育学院学报,2020,38(2):17-22.
- [13] 张林.职业体育俱乐部运行机制[M].北京:人民体育出版社,2001:141.
- [14] 杨献南,于振峰,李笋南.英格兰职业足球转会制度的变迁及对我国的启示[J].哈尔滨体育学院学报,2019,37(2):23-29.
- [15] 庞徐薇,陈锡尧.我国职业体育社会责任评价指标体系的构建[J].上海体育学院学报,2012,36(5):51-54.
- [16] 冯梅,陈志楣,王再文.中国国有企业社会责任论:基于和谐社会的思考[M].北京:经济科学出版社,2009:78.
- [17] 韦梅,陈锡尧.职业体育的社会责任——国内外研究的焦点问题[J].体育科研,2011,32(2):66-69.
- [18] 鲍明晓.体育产业:新的经济增长点[M].北京:人民体育出版社,2000:259.
- [19] 李凯.中国企业社会责任公共政策的演进与发展[M].北京:中国经济出版社,2014:177.
- [20] 李海玲.我国企业社会责任信息披露现状研究[J].兰州学刊,2018(10):162-173.
- [21] 周晓唯.企业社会责任的理论与实践[M].西安:陕西师范大学出版总社,2016:85.
- [22] 陈留彬.中国企业社会责任理论与实证研究[D].济南:山东大学,2006.
- [23] 宋冰,张廷安,龚波.职业体育俱乐部社会责任研究热点与展望[J].沈阳体育学院学报,2016,35(3):47-52.
- [24] 姜雪娜.政府补助与企业社会责任[D].成都:西南交通大学,2014.